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Rede zur Verabschiedung des Haushalts 2009  

 
Sehr geehrter Herr Bürgermeister, 

Meine Damen und Herren, 

 

der Haushaltsentwurf 2009 ist in den verschiedenen Sitzungen des Finanzausschusses 

zügig beraten und festgelegt worden. 

 

Gemäß der Umstellung vom kameralistischen auf das doppige Rechnungswesen befinden 

wir uns im Moment in der eigentümlichen Situation, einen ausgeglichenen Haushalt 

verabschieden zu können. 

 

Wie der Kämmerer der Stadt jedoch häufig darauf hingewiesen hat, dass dieser Zustand 

nur eine Eintagsfliege, sozusagen eine Einjahresfliege ist, müssen wir für die folgenden 

Haushaltsjahre erneut mit nicht ausgeglichenen Haushalten rechnen. 

 

Heute geht es aber um den Haushalt 2009. Einzelne Kritikpunkte in diesem Haushalt und 

der sich daraus ergebenden Aufgabenkritik wären sicherlich zu nennen. Es wiederholen 

sich diese Punkte Jahr für Jahr; an dieser Stelle verzichte ich auf die Nennung von 

Einzelheiten. 

 

Zwei Punkte jedoch, die mir sehr wichtig erscheinen, will ich trotzdem nennen: Das von 

unserer Fraktion empfohlene Qualitätsmanagement sehen wir in der Verwaltung nicht 

hinreichend realisiert und die von uns vorgeschlagenen Kürzungen am Haushalt wurden 

im Wesentlichen ohne Begründung abgelehnt. 

 

Dass wir mit unserem Geld haushalten müssen ist unstrittig. Der überwältigende Anteil 

des Haushalts ist nicht disponibel. Der kleine kümmerliche Rest der disponiblen Ausgaben 

ist schnell verplant und es verbleibt nur noch wenig Handlungsspielraum. 

 

Wir werden dem Haushaltsentwurf 2009 einschließlich der zugehörigen Anlagen 

zustimmen.  

 

Wir sehen das Bestreben der Verwaltung, die Finanzsituation der Stadt Linnich zu 

verbessern, mindestens sie nicht weiter abgleiten zu lassen.  
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Wir danken dem Kämmerer, Herrn Corsten, den Damen und Herren der übrigen 

Verwaltung und auch den Stadtverordneten für die geleistete Arbeit. 

 

Ich danke für Ihre Aufmerksamkeit. 

 

 
Dr. Klaus Selter 
Linnich, 28. April 2009 


